
ASPECTE ALE ACTIVITĂTII INSTITUTULUI SOCIAL 
BANAT - CRIŞANA: CAMPANIA RNONOGRAFICĂ 

DE LA OHABA - BISTRA (1938) 

Alina Macavei 

Înfiinţat în anul 1932 şi activând până în 1946, Institutul Social Banat
Crişana (ISBC) a fost şi rămâne un reper cultural de primă mărime al Banatului 
interbelic. 

Având la bază teoria sociologiei monografice a lui Dimitrie Gusti, ISBC 
şi-a propus să studieze fenomenele sociale bănăţene, cu scopul bine definit de 
îmbunătăţire a situaţiei economice, sociale, culturale a zonei: ,,Încă de la 
începuturile sale, ISBC şi-a, fixat programul astfel că luase în cercetare câte o 
problemă din regiunea aceasta pentru a descoperi - cu ajutorul metodologiei 
domnului profesor Gusti - neajunsurile ce se ivesc cu o fatalitate firească în mersul 
evoluţiei sociale." 1 Acest obiectiv urma să fie realizat, aşa cum se menţionează 
în statutele ISBC, prin organizarea de anchete şi cercetări monografice. 2 

Activitatea monografică desfăşurată în 1934 la Belinţ, în 1935 Ia Sârbova 
şi în 1936 la Pojejena de Jos, a fost continuată cu acelaşi succes în comuna 
Ohaba-Bistra din judeţul Severin, în perioada 13 august - 4 septembrie 1938. 
Obiectul cercetărilor l-a constituit problema industrializării ţăranului român. 

Din păcate, rezultatele cercetărilor nu şi-au găsit finalizarea într-o lucrare, 
cum s-a întâmplat în cazul campaniilor de la Belinţ şi Sârbova. Totuşi în paginile 
„Revistei Institutului Social Banat-Crişana" au fost publicate rapoarte şi studii 
privitoare Ia cercetările monografice de la Ohaba-Bistra, făcând astfel cunoscută 
munca membrilor institutului. 

Obiectivul declarat al anchetei monografice din Ohaba-Bistra era cercetarea 
influenţei industrializării asupra elementului autohton românesc". 3 Această 
comună fusese locuită vreme îndelungată de ţărani, dar o dată cu mărirea 
producţiei uzinelor de Ia Ferdinand, din apropiere, „a fost captată de puterea 
magică a industriei metalurgice". 4 De aceea, „situaţia din această comună este 
foarte aptă pentru a examina procesul interesant al transformării lente a unei 
populaţiuni, care până mai recent avea îndeletniciri agricole". 5 

Potrivit normelor impuse de metoda monografică, echipa de cercetători ai 
ISBC şi-a desfăşurat activitatea organizatorică pe secţii, după modelul secţiilor 
institutului: 6 
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I. Secţia juridică, condusă de dr. Cornel Grofşorean, alături de care activau 
dr. Emil Botiş, Adrian Brudariu, dr. Alexandru Grozescu, Traian Stângu, Mihai 
Demetrovici. 

2. Secţia religioasă, formată din preotul Meletie Şora şi Tatiana Stanca. 
3. Secţia medicală, compusă din dr. Nicolae Gaşpar, dr. Ionel Adam, dr. 

Ion Iovu, dr. Nerva Drăgan şi numeroşi asistenţi medicali. 
4. Secţia economică, condusă de inginerul Petru Cocârlan. 
5. Secţia zootehnică, compusă din învăţătorul Traian Matei, medicul Eugen 

Prestescu şi studentul agronom Simion Soroceanu. 
6. Secţia şcolară, condusă de învăţătorul Gheorghe Boran. 
7. Secţia istorică, condusă de Gheorghe Birăescu. 
8. Secţia geografică, condusă de profesorul Ilie Stiniguţă. 
9. Secţia de igienă socială a copilului, condusă de Mia Marian. 
1 O. Secţia de folclor, compusă din profesorul Nicolae Ursu, Ion Crişan, 

Iuliu Ilca, Victor Andrei, preotul Meletie Sora. 
11. Secţia de muncă, igienă corporală, odihnă şi gospodărie. 
12. Secţia etnografică - condusă de Elena Secoşan. 
Trecerea în revistă a membrilor echipei monografice (avocaţi, ingineri, 

profesori, învăţători, preoţi, medici, jurişti) ne arată interesul intelectualilor de 
frunte ai Banatului pentru problemele satului bănăţean şi demonstrează rolul 
ISBC care i-a adunat sub acelaşi ideal şi în cadrul aceleiaşi instituţii pe toţi cei 
care urmăreau bunăstarea şi progresul acestei regiuni. 

Modalitatea de lucru a secţiilor era simplă: fiecare studia un anumit aspect 
dinainte stabilit şi nota rezultatele în chestionare şi fişe. Pe baza acestor date, 
şeful fiecărei secţii redacta un raport, urmând ca toate rapoartele să fie citite şi 
discutate în şedinţele secţiilor unite ale institutului. Cu ocazia discuţiilor puteau 
fi aduse modificări sau îmbunătăţiri la aceste rapoarte. Aşadar, metoda de lucru 
cea mai utilizată era ancheta, iar instrumentele de lucru erau chestionarul şi fişa. 

În cadrul anchetei de la Ohaba-Bistra, au fost întocmite chestionare şi fişe 
de către: 

1. Secţia juridică, care şi-a desfăşurat activitatea pe baza a patru formulare: 
- chestionarul de 72 întrebări referitoare la situaţia juridică a logodnei şi a 

căsătoriei, relaţiile personale şi materiale din cadrul familiei, obligaţiile fiecărui 
membru în cadrul familiei; 

- chestionarul etico-juridic cu 230 de întrebări; 
- chestionarul referitor la sistemul de proprietate şi la transmiterea ei, cu 

11 O întrebări. 
2. Secţia religioasă - care a întocmit 30 de fişe familiale. 
3. Secţia economică - care a anchetat 89% din totalul gospodăriilor, punând 

în total 141.120 întrebări repartizate în 5 chestionare. 
4. Secţia de igienă socială a copilului - care a alcătuit 191 de fişe referitoare 

la igiena şi creşterea copilului. 
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Alături de aspectele cercetate pe baza chestionarelor şi fişelor, membrii 
echipei monografice de la Ohaba-Bistra au mai fost interesaţi de problemele 
învăţământului primar, istoricul comunei, folclorul muzical şi bisericesc de prin 
partea locului. 

Activitatea echipei monografice nu s-a limitat însă la cercetările amintite, 
ci a acordat sprijinul ei localnicilor prin: tratarea gratuită a bolnavilor din comună 
şi din satele vecine, instalarea unei uscătorii de fructe, distribuirea în rândul 
ţăranilor a 400 volume şi broşuri agricole, ridicarea unei troiţe. 7 

Sfârşitul campaniei monografice în comuna Ohaba-Bistra a fost marcat de 
organizarea unei expoziţii etnografice, a unei serbări şi a două excursii (la Uzinele 
Ferdinand, întreprinderea forestieră „Lomaş'', fabrica din Zăvoiu, Uzina Hidro
Electrică din Mărul şi la Sarmizegetusa).8 

Obiectul campaniei de la Ohaba-Bistra, anume fenomenul social al 
industrializării ţăranului român, a constituit alături de un altul la fel de grav, 
respectiv fenomenul depopulării, un semnal de alarmă pentru intelectualii 
bănăţeni. Aplecându-se cu atenţie asupra satului bănăţean, aceştia au putut 
observa schimbările radicale care au atins toate domeniile vieţii ţărăneşti, astfel 
încât „totul este altcum, totul este nou şi prefâcut".9 Alături de aceste schimbări 
inevitabile se putea constata un fenomen grav, acela al declinului satului 
bănăţean. 

Transformările petrecute în viaţa satului, indiferent de cauza acestora sau 
de caracterul lor pozitiv sau negativ, au determinat „nişte probleme culturale, 
sociale şi economice la sate, ale căror rezolvare are o influenţă decisivă asupra 
vieţii şi soartei neamului întreg". 10 

Problema cea mai stringentă o reprezenta influenţa pe care civilizaţia urbană 
o exercita asupra ţăranului: „Telegraful, telefonul, calea ferată, şcoala, armata şi 
alţi factori, au produs o radicală prefacere în viaţa ţăranului nostru, aşa cum îl 
cunoaştem noi în cântecele, poveştile şi chipurile lui de pe abecedare. Avem în 
faţa noastră un ţăran nou cărturar, îmbrăcat după ultima modă, călătorelnic şi 
dornic după toate mirajele oraşului". 11 

Emil Botiş, membru marcant al ISBC, s-a preocupat îndeaproape de 
problema urbanizării ţăranului român, atrăgând atenţia asupra aspectelor negative 
ale acestui fenomen: „Mai ales pentru noi românii, chestiunea urbanizării păturei 
ţărăneşti - cu toate consecinţele bune sau rele ale influenţei uriaşe ce exercită 
oraşul asupra satelor - prezintă o însemnătate covârşitoare deoarece nici un 
adevărat intelectual şi nici un patriot luminat nu poate astăzi să rămână indiferent 
faţă de tot ce se petrece cu pătura cea mai numeroasă a poporului nostru: 
ţărănimea, izvor nesecat al fiinţei noastre etnice şi marele rezervoriu al energiilor 
româneşti [ ... ]. Din nefericire, trebuie să constatăm de la început, că acest capital 
biologic se iroseşte, printr-o urbanizare rău înţeleasă şi nedirijată". 12 

Cercetătorul s-a oprit în primul rând asupra modului în care se prezenta 
contactul ţăranului cu oraşul; şi distingea: contactul temporar, caz în care se 
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impune cercetarea fenomenului şi a urmărilor lui, bune sau rele asupra ţăranului, 
şi contactul permanent, caz în care trebuie să se studieze cum se transformă 
elementul ţărănesc într-un strat de mică burghezie şi cum ar putea contribui acest 
element la românizarea oraşelor. 13 

În privinţa categoriilor sociale care intrau în contact cu civilizaţia urbană, 
Botiş enumera soldaţii care îşi fac stagiul militar, servitoarele, vânzătorii din piaţă, 
târgoveţii, împricinaţii la judecată. 14 Dintre aceştia, se considera că oraşul poate 
avea consecinţe nefaste mai ales asupra servitoarelor care provin din familiile 
sărace de la ţară: „Este nemaipomenită în alte state civilizate promiscuitatea morală 
şi materială în care sunt lăsate tinerele ţărance, care ar trebui neîntrerupt 
supravegheate de la venirea lor în oraş, până la reîntoarcerea lor la ţară. Acest 
stagiu petrecut la oraş, cari ar trebui să fie o adevărată şcoală de muncă şi 
gospodărie pentru o însemnată parte a ţărancelor noastre, fără o continuă 
supraveghere a acestora, poate da cele mai dezastruoase rezultate." 15 

În viziunea multor intelectuali tăranii veniti în contact cu mediul urban erau: 
contaminaţi de luxul ce domnea aici, aceasta ducând la înlocuirea portului 
naţional, la, distrugerea industriei şi artei casnice ţărăneşti, la „denaturarea 
sufletească prin înstrăinare şi dezrădăcinare". 16 De asemenea, ei erau expuşi 
bolilor sociale şi venerice, prostituţiei şi proxenetismului. 

În articolele sale despre urbanizare, Emil Botiş a insistat asupra 
consecinţelor acestui fenomen, prima dintre ele fiind „limitarea vroită a 
natalităţii". 17 În Banat, reducerea natalităţii era provocată, potrivit cercetărilor 
ISBC, de mortalitatea infantilă, dar şi de schimbarea mentalităţii ţăranului. În 
contact cu oraşul, ţăranul şi-a mărit standardul de viaţă, standard ce îi era asigurat 
de pământ, astfel că „instinctiv se apără împotriva fărâmiţării lui. Iubeşte prea 
mult copiii, de aceea caută să lase unui singur copil toată averea, pământul întreg 
nedivizat, ca să-i asigure şi lui o existenţă lipsită de sărăcie." 18 De asemenea, 
ţăranul nu dorea, ca prin împărţirea averii sale şi deci micşorarea ei, să-şi piardă 
statutul şi poziţia pe care le deţinea în sat: „rangul social în satele urbanizate îl 
dă averea; toată lumea îl stimează pe cel bogat" .19 În aceste condiţii, în satele 
bănăţene supuse urbanizării „abia mai găseşti câte un, doi, rareori mai mulţi copii 
la o familie, exact aşa cum se petrec lucrurile în familiile orăşenilor". 20 

A doua consecinţă a urbanizării ţâranului era abandonarea agriculturii, ce 
se manifesta sub influenta industrializării. Astfel, „industria în căutarea mâini 
de lucru, aspiră forţele umane pe cari le aglomerează în centrele industriale". 21 

Dar printre cauzele cele mai importante ale părăsirii agriculturii se constata şi 
dorinţa ţăranului de progres, asupra lui exercitându-se, dacă nu puterea de atracţie 
a oraşului, cel puţin atracţia situaţiei orăşeanului. 

Pentru exodul populaţiei rurale spre oraş se făcea vinovată, potrivit lui Botiş, 
politica şcolară a statului român de după Unire: „Prea larg s-au deschis porţile 
învăţământului teoretic şi universitar şi prea puţin s-a căutat a se atrage tineretul 
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spre şcolile agricole, industriale şi comerciale". 22 Astfel, „exodul tineretului de 
la sate a adus la crearea unui proletariat intelectual şi la plaga 
funcţionarismului". 23 Alte cauze ale abandonării modului de viaţă rural le 
reprezentau şi munca grea şi lipsa de rentabilitate în agricultură. 

Strâns legată de exodul populaţiei rurale spre oraş este, arăta Emil Botiş, 
cea de-a treia consecinţă a urbanizării, respectiv: „abandonarea sau corcirea 
portului ţărănesc" şi „corolarul acestui flagel: decăderea industriei casnice". 24 

Abandonarea portului naţional de către ţăranul român şi adoptarea portului 
orăşenesc sau chiar împrumutul unor elemente de îmbrăcăminte străine, au 
constituit un semnal de alarmă pentru intelectualii bănăţeni. Astfel, Elena Secoşan, 
membră a ISBC, a propus înfiinţarea unei noi secţii a institutului, secţia industriei 
casnice naţionale.25 În viziunea ei, scopul noii secţii era încercarea de păstrare a 
portului naţional românesc din Banat prin propaganda la sate pentru revenirea 
la portul strămoşesc, colecţionarea pieselor originale de costum popular prin 
înfiinţarea unui muzeu etnografic la Timişoara, demararea unei industrii casnice 
ţărăneşti puternice. 

A patra consecinţă a urbanizării o reprezenta schimbarea mentalităţii 
ţăranului, concluzie cu care se încheie studiul lui Emil Botiş asupra urbanizării. 

Membrii ISBC cunoşteau concluziile emise de Emil Botiş, el însuşi 
participant la campania monografică de la Ohaba-Bistra, şi îi împărtăşeau opiniile. 
În viziunea lor fenomenul industrializării, surprins în comuna bănăţeană amintită, 
era un aspect important al fenomenului mai general al urbanizării. 

Problema industrializării ţăranului român era în concepţia lui Cornel 
Grofşorean „o problemă covârşitoare în momentul de faţă, când viaţa economică 
a Ţării se îndreaptă spre industrializarea României". 26 Întrebarea care se punea 
era: „Ce se întâmplă cu muncitorul român, eri încă agricultor în regiunile 
industriale?" 27 

Pentru a încerca să răspundă la această întrebare, ISBC a organizat 
campania monografică de la Ohaba-Bistra, adică în acea zonă din judeţul Severin 
„unde s-a dezvoltat în ultimii decenii o industrie mijlocie cu un randament foarte 
însemnat". 28 

Ambiţia cercetătorilor monografişti a fost de a determina dacă 

industrializarea are consecinţe pozitive sau negative asupra ţăranului român. În 
opinia lor, dacă procesul industrializării transformă ţăranul într-un mic burghez 
urban, fără a-i slăbi conştiinţa naţională, atunci efectele acestui proces sunt 
pozitive, prin apariţia acestor noi elemente mic burgheze putându-se aduce în 
oraşele Banatului populaţie românească: „ ... având să constatăm dacă acest 
proces de industrializare a facilitat oare urbanizarea elementului autohton 
românesc? Adică a înlesnit citadinizarea lui, formând din acest strat dezrădăcinat 
de glia strămoşească un mic burghez, ori că a promovat numai proletarizarea 
sa? Iată cheia problemei: dacă tranziţia aceasta este dăunătoare, slăbind rezistenta 

171 

https://biblioteca-digitala.ro



morală şi psihică a românului, se mai poate pretinde încadrarea elementului 
autohton în ritmul precipitat al industrializării? Iară dacă trecerea de la plug la 
maşină asigură transformarea ţăranului în mic burghez urban, atunci avem să 
precipităm acest proces, deoarece numai astfel vom putea româniza oraşele 
înstrăinate". 29 

Această idee, a întăririi elementului românesc din oraşele Banatului, a 
preocupat mult pe intelectualii bănăţeni. Astfel, în paginile ,,Revistei Institutului 
Social Banat-Crişana" au apărut articole ce constatau o situaţie îngrijorătoare a 
poziţiilor economice deţinute de români în mediul urban. De exemplu, în 9 
întreprinderi industriale din Timişoara nu există aproape nici un român în cadrul 
personalului tehnic, iar în 37 întreprinderi industriale din Timişoara doar a cincea 
parte din personalul total era de origine română. 30 Alte exemple sunt la fel de 
concludente: În judeţul Timiş-Torontal, din 330 de întreprinderi industriale doar 
7 erau româneşti, din 71 de bănci; doar 19 româneşti, din 313 de Societăţi 
Anonime - doar 14 româneşti, iar în Timişoara, din 32 de tipografii - doar 5 
româneşti. Capitalul acestor întreprinderi era 80% străin, iar în privinţa salarizării 
se făceau diferente între români şi alte minorităţi. De altfel diferenţieri se făceau 
şi la acordarea posturilor, astfel încât în principalele 42 de întreprinderi ale 
judeţului Timiş-Torontal, străinii deţineau 82% din posturile superioare. 31 

În faţa acestei situaţii grave se impunea, în opinia Institutului Social Banat
Crişana, „fortificarea şi naţionalizarea industriei Banatului şi sporirea şi întărirea 
elementului românesc din metropola provinciei",32 adică tocmai ceea ce preconiza 
Cornel Grofşorean în studiul său asupra industrializării. 

Concluziile pe care le prezintă Comei Grofşorean în urma cercetărilor din 
comuna Ohaba-Bistra sunt expuse gradat, de la particular la general. 

Pentru a studia fenomenul industrializării, anchetatorii Institutului Social 
Banat-Crişana au procedat la anchetarea localnicilor întocmind fişe pentru fiecare 
informator în parte. Pe baza acestor fişe, ei au acut deosebirea între: 

- localnicii complet industrializaţi, care nu posedă proprietăţi agricole; 
- localnicii cu profesiune mixtă, care se ocupă cu agricultura şi lucrează 

şi la fabrică. 33 

Concluziile au fost întocmite pe baza câtorva fişe semnificative: patru 
aparţinând unor muncitori, cinci unor agricultori şi altele trei aparţinând unor 
localnici care muncesc şi la fabrică, dar şi în agricultură. 34 În paralel cu anchetarea 
bărbaţilor, au fost studiate şi gospodăriile acestora, familiile lor: „ ... m-am adresat 
secţiei de gospodărie, rugând pe doamna Elena Secoşan, ca să viziteze acele 
familii, ale căror bărbaţi am anchetat eu însumi, pentru a constata situaţia reală 
a gospodăriei. "35 

Iată câteva idei care se desprind din fişele întocmite: 
- localnicii se ocupă cu grădinăritul, produsele lor având o bună piaţă de 

desfacere în Ferdinand; 
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- îndepărtarea tineretului de agricultură şi exodul spre industrie: „ 
... tineretul nu mai vrea să rămână la agricultură, ci vor cu toţii să fie meseriaşi. 
Mai bine se duc ca simpli muncitori în fabrică, decât să rămână tărani"; 36 

- favorizarea elementelor minoritare de către conducerea fabricii: „Românii 
la muncă grea şi leafă mizerabilă"; 37 

- agravarea alcoolismului în rândul localnicilor: „Sâmbătă după-amiaza 
când lucrătorii au ieşit din fabrică, am văzut femeile chefuind alături de bărbaţii 
lor în cârciumă, în prezenţa copiilor";38 

- bunăstarea celor mai multe familii anchetate, având un spirit economic 
bine dezvoltat; 

- dorinţa de progres, adică urbanizare, în special în rândurile tineretului; 
- rolul important al femeii în cadrul familiei şi gospodăriei; 
- deosebirea între femeile muncitorilor industriali şi ţărance: „Ţăranca 

lucrează la câmp în rând cu bărbaţii, apoi se îngrijeşte de vite, galiţe; îşi conduce 
gospodăria internă, se preocupă de creşterea copiilor, ţine curăţenia casei, a 
grajdului şi ocolului, iară în timpul liber - mai cu seamă noaptea - stă la război 
şi ţesă pânza necesară pentru casa întreagă. Femeile lucrătorilor nu contribuie 
cu nimica la bugetul familiei. Casele lor - nu la toţi bineînţeles - sunt mai 
neglijate, copiii mai neîngrijiţi"; 39 

- populaţia, deşi încadrată într-un mediu industrial, în contact zilnic cu 
minoritarii, sub influenţa diferitelor curente şi idei, şi-a păstrat totuşi credinţa 
ortodoxă, tradiţia, portul şi sentimentul naţional; 

- procesul de urbanizare este mai lent la români datorită caracterului mai 
recalcitrant, mai ostil faţă de elementele noi al ţăranului şi în special al ţărăncii. 

Raportul conducătorului echipei monografice nu se încheie fără a indica 
unele soluţii pentru remedierea situaţiei, între care Cornel Grofşorean indică 
dezvoltarea acelor ramuri industriale legate de agricultură, îndrumarea de către 
stat a urbanizării maselor ţărăneşti din centrele industriale, dirijarea procesului 
de urbanizare a ţărănimii, mai ales în Banat, unde procesul nu mai putea fi oprit. 

În acelaşi timp, autorul raportului este conştient de faptul că rezultatele 
cercetării sunt încă sumare şi puţin concrete. Cauzele, menţionează el, sunt 
obiective: nu a fost prelucrat întreg materialul şi, mai important, erau necesare 
cercetări temeinice şi în alte zone industriale pentru a ajunge la concluziile finale: 
„ .. .în privinţa rezultatului anchetei de la Ohaba-Bistra n-avem încă conclusiuni 
definitiv formate, deoarece materialul nu este complet prelucrat. Şi de altminteri 
suntem de părere că aceste conclusiuni nu pot fi concludente. Examinarea unui 
singur sat nu poate descoperi jocul faptelor sociale. Chiar din acest motiv ISBC 
va avea cu timpul ca să examineze un sat lângă Petroşani, unul lângă Anina şi 
Reşiţa. Şi abia când vom avea rezultatele prelucrate ale acestor anchete, când 
vom cunoaşte influenţa industriei metalurgice şi a industriei miniere asupra 
elementului autohton român, vom putea trage conclusiuni definitive cu privire 
la aceste regiuni". 40 
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Este regretabil faptul că munca institutului în această direcţie n-a putut 
continua, precum şi faptul că nu s-a reuşit publicarea monografiei comunei 
Ohaba-Bistra, fructificându-se astfel integral cercetările din vara anului 1938. 
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RESUME 

L'Institut Social Banat-Crişana (1932-1946) a developpe une riche activite 
monographique, fondee sur la theorie de la monographie sociale de Dimitrie 
Gusti. 

Les campagnes monographiques de Belinţ ( 1934), Sârbova ( 1935), 
Pojejena de Jos (1936) ont ete continuees par Ies recherches a Ohaba-Bistra ( 
193 8). L'objectif deces recherches a ete d'etablir l'influence de !'industrie sur 
la vie du paysan. 11 s'agit d'un phenomene social qui s'integrait, selon Ies 
membres de I 'Institut Social Banat-Crişana, dans le proces plus general de 
l 'urbanisation. 

Organises en plusieurs sections, Ies membres de l'equipe monographique 
ont surpris de differents aspects !ies a la vie sociale, economique, juridique et 
culturelle des paysans roumains d'Ohaba-Bistra. Les resultats des recherches, 
inscrits sur des questionnaires et des fiches, ont servi pour rediger des conclusions 
concemant Ies consequences de l 'urbanisation et de I 'industrie sur la vie rurale 
de Banat. 
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